【编者按】"铿锵中医行"学术沙龙第十三讲以"如何应对无症可辨"为议题,2015年10月22日在北京中医药大学东直门医院举行。无症可辨是指患者没有典型症状和体征,临床较为棘手。针对此议题,本次邀请的临床专家、学者们从各自擅长领域和思维特点出发,阐述对无症可辨的理解和处理,并例举临床实例进行分析和讨论,对无症可辨从多方面给予了指导和启示。

· 铿锵中医行 ·

抓病机,识体质,应对无症可辨;察舌脉,重微观,丰富中医诊法

赵进喜 贾海忠 王暴魁 李海松 刘宝利 关秋红 赵虎康 朱立肖永华 肖遥

【摘要】 "无症可辨"是指许多疾病缺少典型症状的情况,也是许多临床医生经常遇到的难题。要解决这一难题,首先要加深对疾病证候演变规律的研究,把握核心病机,重视体质、发病节气等情况。其次要发挥中医特色,强调察舌按脉。同时,开展中医证候与理化指标相关性的研究,完善微观辨证,丰富中医四诊的内涵。

【关键词】 无症可辨; 病机; 证候; 微观辨证; 诊法

【中图分类号】 R2-4 【文献标识码】 A doi:10.3969/j.issn.1674-1749.2016.01.0010

临床上,许多疾病是根据理化检查结果明确诊断,未必存在典型的症状与体征。这种情况常被称为"无症可辨"。 针对这种情况,中医应该如何辨证治疗?临床上真的存在 "无症可辨"吗?"铿锵中医行"第十三期,特邀请临床有得的著名专家与中青年医师,针对"无症可辨"及其处理思路、应对措施,展开了热烈讨论,谨总结报告如下。

作者单位:100070 北京中医药大学东直门医院肾病内分泌科(赵进喜),男科(李海松),呼吸科(关秋红),肾病中心(赵虎康),中医内科教研室(朱立、肖永华);中日友好医院中西医结合心内科(贾海忠);北京中医药大学东方医院肾内科(王暴魁);首都医科大学附属北京中医医院肾病科(刘宝利);北京中医药大学研究生院[肖遥(硕士研究生)]

作者简介: 赵进喜(1965-),博士,主任医师,教授,博士生导师。研究方向:中医治疗肾病、内分泌代谢病。E-mail: zhaojinximd@ 126 com

1 何为"无症可辨"

赵进喜教授:

临床上,经常遇到缺少典型症状的情况,如高血压病无头痛、眩晕,肾炎没有水肿,糖尿病没有"三多一少"症状等。这种情况常被称为"无症可辨"。其实,"无症可辨"只是缺少此疾病的典型症状而已。不具备典型症状,不意味着没有任何症状,如糖尿病可见乏力、咽干、口苦、皮肤瘙痒等,还是可以为临床辨证提供依据。

李海松教授.

传统的"辨证论治"主要着眼于宏观辨证,即通过症状来确定证候,并在此基础上进行治疗。而临床没有症状的疾病确实广泛存在,或因体质的特异性,导致病人对痛苦不敏感,或是病情初期还没有出现典型症状,或是有症状,而被病人忽视。通过认真询问病史,把握患者症状,非常重要。

贾海忠教授:

首先要明确,"无症可辨"是指"无症",无症状可辨,而非"无证",无证候可辨。中医传统的辨证实际上基于中医的望闻问切采集的疾病信息,是宏观辨证。所谓"无症可辨"是一个随着医学的发展,尤其是依据理化检查指标诊断疾病,而出现的一个新问题。另外,在疾病的不同阶段,存在着初期无症状仅有检验指标异常,或经治疗后症状消失仅存在检验指标异常的情况,也属于"无症可辨"的范畴。一定条件下,"无症"本身也是一个症状,有时可以提示如感觉迟钝等症状的存在。

王暴魁教授:

"证"主要是"证据"之意,"症",是指病人自觉感受到的不适。临床上许多疾病都是在体检时发现的,缺少典型症状,但这并不意味着病人没有"证"。造成这一情况的原因往往是由于症状不典型,或是医者问诊过程过于程序化造成的。如仅仅局限于教科书的内容望闻问切,可能会限制中医思维。

关秋红主任医师,

临床上常见无明显症状,或症状不典型而被忽略的情况,可影响医者做出正确判断。所以临床上应重视患者的每一个细微症状或检查异常指标,审证求因,以免延误病情。过分拘泥于某病证以某某症状为主症,没有这个"症"就不能诊断某病证,对临床不利。临床上,应在充分收集四诊信息的基础上,结合理化检查等综合判断。

刘宝利副主任医师:

临床上除了"无症可辨",也需要重视"无证可辨"的问题。临床最常用的中医脏腑辨证思路,辨病因、病机、立法、方药及加减,实际上与西医的诊断思路很相似。但在病因、病机都不明朗的情况下,使用脏腑辨证方法,常会出现"无证可辨"的情况。这时可以考虑选择其他的辨证思路如六经辨证、八纲辨证等。

2 研究证候演变规律,谨守病机,重视"以有测无"

李海松教授:

男性不育多发于30岁左右的青年男性,其中50%以上无症状,仅是通过检查明确诊断。临床观察与研究发现,男性不育以肾虚为核心,其中肾阴虚和肾精亏占大多数,而肾阳虚者较少。肾虚的基础上又以湿热、血瘀两种病理因素多

见。掌握男性不育这种证候特点与演变规律,即使没有典型症状,也可以通过"病"来进行辨证,明确治疗方向。

事实上,通过了解人体的生理病理,结合疾病辨证论治的规律,确定宏观上的治疗原则,可以提高临床疗效。男性不育的基本病机是阴阳失调,而精子对温度十分敏感。所以补阳不能过温,以防精液不液化,清热不能太凉,以防出现精子数量、质量、存活率减低。据此,我们提出的治疗男性不育的原则是微调阴阳,以补肾为核心,兼以活血清热,从湿热和血瘀论治,随证加减。如此"无症可辨",也可根据其辨证论治规律,制定出正确治疗方案。

赵进喜教授,

中医重视辨证,但也非常重视辨病。因为作为疾病,应该具有其独特的发生、发展规律,有其贯穿始终的核心病机。《素问·至真要大论》所谓"谨守病机,各司其属,有者求之,无者求之,盛者责之,虚者责之",强调具有典型症状,要抓住其病机,没有典型症状也要抓住其病机。其实临床难就难在没有典型症状,还要抓住其病机。临床上,有症状者,辨其病机所属,无症状者,或少典型表现者,也应辨其病机所属。当然,对同一疾病,医家常有不同认识,多是由于认识角度或侧重点不同所致,如糖尿病有医家认为郁热虚损,强调的是不同阶段特点各别,我们常说"热伤气阴",强调的是基本病机。医者对疾病核心病机的认识,往往决定了其临床水平的高低。"无症可辨"之时,针对疾病核心病机,选方用药,常可取得良好疗效。

贾海忠教授,

临床上遇到无症可辨的情况时,要根据其症状、疾病的来历和未来的发展综合考虑。对于初期无症状仅有检验异常者,首先可以根据实验室检查的结果寻找化验指标与脏腑的关系,进而确定病位之所在。根据病位所在的脏腑之功能特点来进行试探性治疗,如病位在肺时选择调理肺宣发肃降之药物进行治疗。此外,还可以根据症状、疾病的转归来确定病变脏腑,进而辨证论治。如蛋白尿进一步发展成为水肿,在蛋白尿阶段考虑从与水肿相关的脏腑入手,调理脏腑功能解决临床问题。对于经治疗后无症状仅有检验异常的情况,可继续按原法治疗,无需重新辨证,若按前法治疗无效者再进行相关调整。

另外,对于仅有实验室检查异常而无任何其他相关证据的情况下,可以通过强化五脏功能,调理升降出入,从而达到治病的目的。如针对肺脏使用麻黄、五味子调整其宣发肃降功能,针对降脏调理其升降功能,针对肾脏调理其出入功能等。《景岳全书·脾胃》提到"水谷之海本赖先天为之主,而精血之海又赖后天为之资。故人之自生至老,凡先天之不足者,但得后天培养之力,则补天之功,亦可居其强半",深刻地阐明了脾胃功能对于人生理功能正常运作的重要性。故而对于强化五脏功能而言,以调补脾胃功能最重要。

王暴魁教授:

解决"无症可辨","以有测无"是个思路。临床上遇到某疾病"无症可辨"之时,可以根据某疾病具备典型症状时的治法,"以有测无"。如无典型症状的蛋白尿可参考肾病水肿,采取益气固本、祛风除湿、利水消肿的治法。另外,每一疾病虽然都有许多证候分类,但多有出现频率占主体的证候。因此在临床"无症可辨"时,可选择针对临床上出现频率占主体的证候遣方用药。如腰痛的主体证候是寒,兼湿兼瘀,症状不典型时,就可采取散寒除湿、活血化瘀的治法试探性治疗,多可取效。

刘宝利副主任医师:

中西医都有治本和治标的思路。如肾病综合征,西医采用呋塞米、螺内酯利尿是治标,应用免疫抑制剂是治本。中医治病求本,本于阴阳。对肾病综合征,应先辨其阴阳虚实,再辨其三阴三阳之归属,阴病治阳,阳病治阴,调和阴阳治其本。针对标实证则采用五苓散、猪苓汤,苓桂术甘汤等,是为治标之剂。

3 立足"天人相应"整体观,明辨体质,审因论治

李海松教授.

"无症可辨",可通过辨别患者的体质特点来协助辨证。根据患者的体质有针对性地询问病情、病史,从而得到一些患者自己没有重视但对辨证有意义的症状。经过询问患者,确定完全没有其他症状时,也可根据疾病的本质、特点推断出患者体质的虚实,从而进一步指导辨证论治。

赵进喜教授:

体质是发病的重要基础,所谓证候实际上就是不同致病因素作用于不同体质之人而表现出的反应状态,常常会表现为一系列脉症。有症状不典型者,可参考其体质进行辨证治疗。体质分类方法包括多种,我们临床习用三阴三阳体质分类方法。三阴三阳体质是根据不同个体三阴三阳系统功能不平衡与气血阴阳盛衰情况不同而分类,不同体质的人,易受外邪与发病特点各别。临床解决"无症可辨",可以先辨三阴三阳体质,而后给予针对性的治疗。因为体质不同,会影响患者发病以及发病后发展的趋势,所以有利于解决"无症可辨"。

贾海忠教授:

"天人相应"整体观是中医学的基本理念。"无症可辨" 之时,应重视人与环境之间的关系。如某些患者在某些季节 时疾病会加重,某些季节会减轻。这时可以将脏腑与季节相 联系,通过五行辨证,根据季节中出现的寒热关系来调理与 之相关的脏腑。如无症状蛋白尿冬季加重夏季减轻,可提示 病位在肾,病性属虚。临床结合患者病史、体质、居住地、发 病节气等信息,对于临床上解决"无症可辨"有重要帮助。

4 重视望舌察脉,明确脏腑定位寒热虚实

贾海忠教授:

望舌察脉是中医四诊的重要内容,有利于明确脏腑定位和寒热虚实。其中尤其应该重视脉诊。但脉诊不能只拘于寸口脉法来确定,而应该通过遍诊法来判断,尤以当舌象与寸口脉象不符时。古人所谓三部九候定脏腑、表里寒热的诊法不能轻易地否认。另外,某些特殊疾病在脉象上会有独有的反应。如心梗脉象多为脉数,寸脉弱;冠心病心衰脉象多为寸脉弱、尺脉强等。

王暴魁教授,

早年诊治一患者,形体壮实,声高,言语缓慢,口干,尿蛋白 1+,脉洪,无其他明显不适,西医诊断为早期糖尿病肾病。《素问·玉机真藏论篇》:"……夏脉者心也,南方火也,万物之所以盛长也,故其气来盛去衰,故曰钩,反此者病。"钩脉即洪脉。时值秋日,非心之主气,而其脉洪,故辨为心经血热,予重用生地黄、栀子清心火,一月后尿蛋白基本正常。

临床上舌象、脉象反映的证候较为准确,通过脉诊可以较为准确地诊断出一些特定的疾病,如子宫肌瘤时脉象沉、细、涩并见,寸关尺皆沉,尺脉尤甚,且仅见于女性;月经来潮初期脉滑较甚,后期脉滑不显等。但脉象受其他因素影响较大,如饱食后、饮水后会有脉象改变,不同时间脉象也略有不同,故实际应用时应结合其他症状再行辨证论治。

5 重视理化检查,完善微观辨证

李海松教授,

在患者无任何症状时,通过实验室检查、影像学检查的结果,可以确定患者的异常情况。通过将这些辅助检查的异常情况与中医治疗反应相联系,进而确定这些检查异常所对应的中医疾病、证候类型,这种辨证方法被称之为微观辨证。辨病、辨证、辨体、辨精、辨微观、辨无症,可合称为"六辨"。其中微观辨证,可以对患者的疾病有更为深入的了解,作为辨证依据使辨证更为准确,进而确定更为恰当的诊疗方案。如治疗男性不育时,除了"辨精论治"外,还可将性激素检查、阴囊 B 超、睾丸情况等作为辨证依据,在"无症可辨"时通过微观辨证来论治。

赵进喜教授:

国医大师李玉奇先生多年前就已提出萎缩性胃炎"从痈论治";东直门医院田德禄教授也提出过治溃疡病"从痈论治",并且明确将胃镜作为望诊的延伸,即为微观辨证。早年曾师从黄文政教授,治疗糜烂性胃炎从疮疡论治,方用仙方活命饮。若热毒雍盛、大便干结者加蒲公英。后诊一例,胃镜提示慢性糜烂性胃炎,寻访多家名医,均效果不佳,依黄文政教授之法,与仙方活命饮原方加蒲公英清热消痈,服药数日消化道反应消失,病归痊愈。但对于微观辨证不能简单化,应通过深入研究,探寻实验室检查指标与

证候的相关性,从而更好地指导临床应用。对于某些疾病,通过微观辨证指导选方用药的对症治疗可收获更好的疗效。

王暴魁教授:

疾病的发生多与患者的体质有较强的相关性,但也有相 关性不强的情况存在,通过将中医辨证理论与病理学相结 合,可明确患者证候的特点。当病理诊断明确,且与舌脉所 示体质不符时,可排除舌脉所提示体质、证候,根据病理诊断 结果来辨证论治。如 IgA 肾病以新月体快速增生、弥漫性增 生为主要病理特点,"火曰炎上","风者,善行而数变",故其 发病多与风、热有关,为阳证。临床上即使舌脉以虚、寒为主 要表现,也应从风、热论治。此外,IgA 肾病中系膜增生较为 常见,系膜主要为间质细胞,有一定收缩功能,与筋膜类似, 《素问·六节藏象论》:"肝者, 罢极之本……其充在筋。"因 而亦应从肝论治。治疗时以清气分、血分之热为主,辅以祛 风除湿,清肝泻火,效果显著。同理,如有糖尿病肾病中基底 膜增厚、K-W 结节形成、早起高灌注、高滤过的表现,根据中 医证候特点可以辨为阳热亢盛,属阳证。治疗时可用清热药 抑制阳亢所致的增生快速生长,对于已形成的病理产物,则 采取化痰散结、化瘀散结等方式治疗。临床上除了将中医辨 证理论与病理学相结合外,还可将中医辨证理论与组织学相 联系。如肾病微小病变以及膜性肾病病变细胞为上皮细胞, 与口唇、皮肤的上皮细胞类似。《素问·痿论》:"肺主身之 皮毛。"故上皮细胞病变可从肺论治:同样的还有肾小球内 皮细胞病变可从心论治等。

赵虎康主治医师:

临床上通常将西医的实验室检查、影像学检查与中医的证候相联系,如将胃镜所示溃疡、糜烂性胃炎与湿、热相联系等,但这些数据尚不能与中医证候完全——对应,还需通过进一步的研究发现其中的规律。通过临床证候学研究,尤其是中医证候与理化指标的相关性研究,有利于进一步丰富中医微观辨证的内涵。通过微观辨证可以为疾病的辨证治疗提供明确的指导。

6 结语

"无症可辨"是许多临床医生经常遇到的问题,通过加深对疾病的理解,掌握基本的核心病机,推定病位可以明确疾病诊治的基本方向,有利于解决"无症可辨"这一复杂问题。其次,详细询问患者病史,发病节气,患者体质特点,根据患者舌脉推定病位对于辨证论治也具有十分重要的价值。另外,随着科技的发展,实验室检查与影像学检查对于疾病诊断的作用越来越重要,通过将理化检查指标与中医理论相结合,西医诊断辅助中医进行微观辨证,对处理"无症可辨"这一临床现象具有重要价值。

赵讲喜教授简介

博士研究生导师,博士后工作站指导老师。博士毕业于北京中医药大学,师从中医内科学家王永炎院士、肾病糖尿病专家吕仁和教授和肾脏病理专家魏民教授。主研方向为肾病、内分泌代谢病等。北京中医药大学东直门医院内科教研室主任。国家中医药管理局中医内科内分泌重点学科带头人,兼任世界中医药学会联合会糖尿病专业委员会秘书长、中华中医药学会糖尿病分会副主委、北京中医药学会糖尿病专业委员会副主委。国家第三批名老中医药专家吕仁和教授学术继承人。

贾海忠教授简介

中日友好医院中西医结合心内科主任医师、教授,硕士研究生导师,全国第二批优秀中医临床人才,是全国第三批 名老中医史载祥教授的学术继承人。

王暴魁教授简介

北京中医药大学东方医院肾内科主任医师、教授,博士生导师,全国优秀中医临床人才,北京市优秀中医师。中华中医药学会理事、中华中医药学会肾病委员会常委、北京市中医药学会肾病委员会副主任委员、北京市中西医结合学会肾病常委。北京中医药大学东方医院肾病科主任,东方医院国家中医药管理局肾病重点专科负责人。先后师从国医大师张琪、李辅仁学习。

李海松教授简介

北京中医药大学东直门医院男科主任,医学博士,主任医师,博士生导师,中华中医药学会男科分会副主任委员,中国性学会中医性学专业委员会副主任委员。主要从事男科的临床科研与教学工作,提出阳痿"阴茎中风"学说、治疗男性不育症要微调阴阳、前列腺炎基于络病理论从瘀论治等学术观点。

刘宝利副主任医师简介

首都医科大学附属北京中医医院肾病科副主任医师,医学博士,博士后,曾师从陈明、陈以平、冯世纶、谌贻璞教授等。

关秋红主任医师简介

北京中医药大学东直门医院呼吸科主任医师,医学博士,北京中医药大学首届师承博士后,国家中医药管理局重点学科中医肺病科业务骨干,师从武维屏、田秀英教授。

赵虎康主治医师简介

医学硕士,北京中医药大学东直门医院肾病中心主治医师,主要从事血液透析急慢性并发症的中西医临床研究。

(收稿日期: 2015-11-08)

(本文编辑: 董历华)